

- провести начальные маркетинговые исследования спроса на инновационные идеи;
- осуществить поиски инновационных ресурсов для конструирования проектов с высоким коммерческим потенциалом;
- привлечь партнеров к реализации конкретных проектов.

<http://edoc.bseu.by>

*О.П. Советникова
ВГТУ (Витебск)*

ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ АКТИВИЗАЦИИ ИННОВАЦИОННОЙ И ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕГИОНАХ БЕЛАРУСИ

Проблема инновационного и инвестиционного развития регионов выделена в связи с задачей эффективного распределения ресурсов общества и привлечения инвестиций для социально-экономического развития территориальных образований внутри страны. Данная проблема выдвигается многими странами, формирующими региональную экономику как составляющую национальной экономической системы и элемент государственной экономической политики (Россия, Китай, Германия, Казахстан и др.).

Учет факторов регионального развития используется в положениях Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь на 2011–2015 гг., где регионам также отводится одна из основных ролей в развитии инновационной сферы страны. Однако, несмотря на то, что новая программа предусматривает реализацию многочисленных инновационных проектов и принятие различных мер по инновационному развитию на региональном уровне, следует отметить отсутствие четко сформулированной стратегии инновационного развития регионов, которая позволяла бы выделить направления, продвижение по которым обеспечит рост уровня конкурентоспособности регионов как на внутреннем, так и внешнем рынках.

Именно обеспечение регионального инновационного развития позволит активизировать научно-технический потенциал регионов, повысит уровень конкурентоспособности расположенных на них предприятий, будет способствовать привлечению инвестиций в наукоемкие высокотехнологичные проекты. При этом развитие регионов должно происходить с учетом основных направлений макростратегии, реализуемой на государственном уровне. В решении проблемы инвестиционной привлекательности регионов Беларуси может быть воспретован опыт Китая, который использует фактор налогового стимулирования в региональной политике путем создания многочисленных муниципальных и провинциальных промышленных зон, а также зон экономического развития. В Казахстане устойчивое развитие регионов также сопряжено с инновационным фактором. Но особенность его использования в том, что институциональная среда развития дополняется индустриально-технологическими парками, профиль которых определен специализацией региона и приграничным сотрудничеством.

Обобщение зарубежного опыта и современных исследований проблем инновационного и инвестиционного развития регионов Республики Беларусь позволяет выделить следующие перспективные направления:

- увеличение инновационного потенциала региона за счет стимулирования инвестиций в инновационные проекты;
- ускоренное обновление производственной базы конкурентоспособных предприятий путем повышения доли инвестиций в основной капитал;
- создание необходимых нормативно-правовых, финансовых и других макроэкономических условий для осуществления структурных региональных преобразований;
- развитие межрегионального взаимодействия.

Получить ответ на вопрос, насколько представленные направления могут быть реализованы, позволяет оценка сложившегося инновационного потенциала регионов и их вклада в развитие национальной экономики. Оценка, как правило, строится на показателях инновационной активности предприятий и валового регионального продукта (ВРП). Фактор инновационной активности в региональном разрезе проявляется неравномерно: доля инновационно активных предприятий в общем числе организаций промышленности в 2010 г., в размере превышающем республиканскую (15,4 %) в анализируемом периоде приходилась на г. Минск (18,4 % в 2010 г.), Витебскую область (17,1 % в 2010г) и Гродненскую область (16,2 % в 2010 г). В других же областях соответствующая доля была ниже республиканской. Причем, в Могилевской области – 12,4 %, а в Гомельской – 13,9 %. Но в 2009 году наименьшая доля инновационно активных предприятий промышленности наблюдалась в Витебской области (8,2 %). Вместе с тем, обращает на себя внимание тот факт, что в регионах Республики Беларусь с относительно высокой долей инновационно активных предприятий имело место высокое число убыточных организаций. Наибольший удельный вес убыточных предприятий за период 2008–2010г. приходился на г. Минск и Минскую область и наименьший – на Могилевскую [1].

Для решения проблемы целесообразно изменить подход и уточнить ориентиры формирования региональной инновационно инвестиционной политики в контексте стратегических задач развития Республики Беларусь. На актуализацию этого пути указывают складывающиеся тенденции инвестиционных процессов в регионах – неравномерное распределение инвестиций вне учета фактора инновационной активности региональных хозяйствующих субъектов.

В современных условиях в Республике Беларусь целесообразно акцентировать внимание на инвестиционное развитие с последующим переходом к инновационному. Ориентиры политики регионального развития целесообразно определить по вектору повышения инновационной активности и сглаживания территориальных диспропорций в распределении инвестиций.

Литература

1. Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2011: стат. сб. – Минск: Нац. стат. ком. Респ. Беларусь, 2011.